

ДЛИТЕЛЬНОЕ ОГЛАШЕНИЕ В ГОРОДСКОМ ХРАМЕ: ВОЗМОЖНОСТИ, ПРИНЦИПЫ И ЦЕЛИ

Священник Максим Бурдин

магистр богословия
преподаватель Сретенской духовной семинарии
аспирант кафедры богословия
Московской духовной академии
414000, Астрахань, ул. Третьяковского, д. 2
Успенский кафедральный собор
maxim.burdin@gmail.com

Для цитирования: *Бурдин М., священник.* Длительное оглашение в городском храме: возможности, принципы и цели // Праксис. 2021. № 2 (7). С. 250–257. DOI: 10.31802/PRAXIS.2021.7.2.017

Аннотация

УДК 268

В статье рассматривается опыт оглашения в Феодоровском соборе города Санкт-Петербурга по материалам книги протоиерея Александра Сорокина «От Пасхи к Пасхе» (СПб.: 2020). Предпринята попытка кратко зафиксировать сложившуюся в Феодоровском соборе катехетическую практику и дать комментарий к выпущенной издательством храма книге.

Ключевые слова: катехетика, длительное оглашение, современная катехизация, практика оглашения, протоиерей Александр Сорокин, Феодоровский собор.

Prolonged Catechesis in the City Church: Opportunities, Principles and Goals

Priest Maxim Burdin

MA in Theology

Lecturer at the Sretensky Theological Seminary

PhD student at the Department of Theology

at the Moscow Theological Academy

Assumption Cathedral, 2 Trediakovsky Street, 414000 Astrakhan, Russia

maxim.burdin@gmail.com

For citation: Burdin, Maxim, priest. "Prolonged Catechesis in the City Church: Opportunities, Principles and Goals". *Praxis*, № 2 (7), 2021, pp. 250–257 (in Russian). DOI: 10.31802/PRAxis.2021.7.2.017

Abstract. The article examines the experience of the catechesis in the Feodorovsky cathedral of the city of St. Petersburg based on the book of Archpriest Alexander Sorokin "From Easter to Easter" (St. Petersburg: 2020). An attempt has been made to briefly record the catechetical practice established in the Feodorovsky cathedral and to comment on the book published by the temple publishing house.

Keywords: catechetics, prolonged catechism, modern catechesis, catechism practice, Archpriest Alexander Sorokin, Theodorovsky Cathedral.

В конце 2020 года в городе Санкт-Петербурге вышла книга протоиерея Александра Сорокина «От Пасхи к Пасхе»¹³. По сути — это пособие по катехизации, составленное настоятелем на основе приходского опыта в Феодоровском соборе. Этот храм северной столицы известен своей огласительной традицией, которая зародилась в конце 1990-х годов и наконец-то была письменно зафиксирована.

Книжный рынок богат изданиями с расшифровкой огласительных бесед катехизаторов современности. Достаточно будет назвать книги священника Даниила Сысоева¹⁴ († 2009), протоиерея Геннадия Фаста¹⁵, иеромонаха Макария (Маркиша)¹⁶ и других авторов. Также увидели свет издания для катехизаторов за авторством священника Георгия Кочеткова¹⁷ и материалы тематических конференций, прошедших в Свято-Филаретовском институте. Нельзя обойти стороной и выпуск учебного пособия сестры Терезы Канакри (FMM) по катехетике, предназначенного для студентов католической семинарии «Мария — Царица Апостолов»¹⁸. Наконец, в новый учебник по пастырскому богословию был включён катехетический раздел¹⁹. Это ярко свидетельствует о выросшем интересе к теме воцерковления.

При всё разнообразии имеющихся изданий, теоретики и практики катехизации по-прежнему ощущают недостаток в специальной литературе. Именно по этой причине выход книги протоиерея Александра Сорокина не стоит оставлять без внимания. Пожалуй, это первый опыт подробного письменного изложения огласительного порядка крупного городского прихода. Вместе с описанием этапов подготовки автор предложил и собственное осмысление ключевых вопросов. Книга отца Александра предназначена как для священников и мирян, исполняющих своё служение на местах, так и для желающих принять таинство Крещения. Вряд ли издание можно применить как пособие

13 Сорокин А., прот. «От Пасхи к Пасхе»: пособие по оглашению или катехизации, составленное на основе многолетнего опыта в Феодоровском соборе в Санкт-Петербурге. СПб., 2020. С. 320.

14 Сысоев Д., иер. Огласительные беседы / под ред. Н. Кривко. М., 2012. С. 352.

15 Фаст Г., прот. Жизнь до и после Крещения: десять бесед с протоиереем Геннадием Фастом. М., 2014. С. 128.

16 Макарий (Маркиш), иером. Таинство Крещения: беседы с родителями и крёстными. М., 2017. С. 128.

17 Кочетков Г., свящ. Идите, научите все народы: катехизис для катехизаторов. В 7 ч. М., 2017.

18 Канакри Т. Катехетика. СПб., 2017. С. 260.

19 Пастырское богословие: учебник бакалавра теологии. М., 2021. С. 227–229, 384.

для самостоятельной подготовки к таинству, но понять со стороны логику церковного процесса оглашения по тексту вполне возможно.

В 2019 году на Youtube канале²⁰ Феодоровского собора были опубликованы 19 роликов с лекциями о катехизации протоиерея Александра Сорокина. По всей видимости, цикл этих выступлений и лёг в основу издания, поскольку названия видеороликов и некоторых разделов книги совпадают. При этом не стоит воспринимать книгу как расшифровку видеолекций — материал в ней представлен значительно шире. Учитывая малую тиражность — всего в 500 экземпляров, наличие альтернативной версии в виде роликов не следует расценивать как недостаток.

Книга «От Пасхи к Пасхи» издана на тонированной бумаге в одну краску и включает 320 страниц — 224 страницы основного текста и почти 100 страниц приложений. На первой странице мягкой обложки размещён рисунок Олеси Гонсеровской, который уже давно используется в Феодоровском соборе в качестве логотипа приходского оглашения. Замысел иллюстрации довольно оригинален — показан путь эволюции современного человека к библейскому волхву, поклоняющемуся Воплотившемуся Иисусу Христу. Весь объём книги при небольшом печатном формате и приятной вёрстке можно прочитать за несколько вечеров.

В предисловии автор даёт пояснение к многозначительному названию книги, указывая на основные смыслы праздника Пасхи как цели литургического года, Пасхи в древнем и современном огласительном контексте, Пасхи как личного исхода от плена и рабства к подлинной свободе. Далее протоиерей Александр говорит о месте катехизации в жизни Феодоровского собора и источнике некоторых элементов практики. Наконец, говоря об адресатах и задачах написания книги, автор хочет пригласить читателей к разговору о длительном оглашении в приходском служении.

Издание состоит из девяти глав, каждая из которых делится на пункты и подпункты. При составлении книги отец Александр прибегнул к внутреннему перекрёстному цитированию. Внутритекстовые или подстрочные сноски на разделы и приложения порой отвлекают от чтения. Если следовать этим рекомендациям во всех случаях, то листать книгу в обоих направлениях придётся довольно часто. Порой автор ссылается на один и тот же фрагмент несколько раз. Всего в сочинении почти 60 подстрочных ссылок на цитируемые источники, авторские комментарии и разделы самой книги.

Грустным упущением является отсутствие списка использованной литературы. Его действительно следовало бы оформить, поскольку

20 Youtube канал Феодоровского собора г. Санкт-Петербурга. URL: <https://www.youtube.com/user/theosobor>

в тексте есть ссылки на довольно интересные источники — книги исследователей литургики и катехизации (М. Арранца, прот. В. Хулапа), тематические статьи (прот. Е. Горячева, Ю. И. Рубана) и даже магистерские диссертации (свящ. В. Коваль-Зайцева и диак. А. Сергеева). Специальную катехетическую литературу всегда трудно искать, чётко сформулированный список мог бы послужить подспорьем в пробуждении интереса к катехетике как науке у других читателей. Также ощущается нехватка предметного указателя для удобства навигации по тексту.

Начальные три главы книги можно назвать теоретическими. В первой главе помещены разбор термина и этимология слова «катехизация», определены задачи оглашения и его специфика. Её последний пункт является общим местом для большинства подобных пособий и содержит краткий анализ тезиса о том, что образцом служения и первым катехизатором в Церкви является сам Господь Иисус Христос. Автор и сам замечает, что эта идея не нова и использует её «в качестве аргумента, чтобы считать катехизацию важнейшим церковным делом» [С. 55].

Вторая глава посвящена принципиальным правилам катехизации: чтению катехуменами Священного Писания, общей и частной молитве оглашаемых, исправлению их жизни и постоянству в слушании наставлений. По мысли протоиерея Александра соблюдение этих простых предписаний значительно повышает качество оглашения [С. 57]. Желающие принять Крещение в Феодоровском соборе получают памятку с этими правилами уже на первых встречах, образец документа и два плана катехетических чтений Библии приведены в качестве приложения к книге.

Третья глава является самой короткой в книге и указывает на необходимые качества катехизаторов в священном сане и мирян в рамках известной парадигмы «мочь-уметь-хотеть» [С. 85–96]. Первые теоретические главы написаны не строгим научным языком и более похожи на авторские размышления, чем на трактат по фундаментальной катехетике. Как и во всём тексте, здесь ощущается богатый опыт самого автора. Но при кажущейся простоте образов за ними кроются очень глубокие смыслы, известные с древности. Например, автор сравнивает путь катехумена с вызревaniem ребёнка во чреве матери [С. 31–32]. Как некогда писал святитель Василий Великий: «Приемлющий от другого образование в благочестии как бы им созидается и приводится в состав, подобно тому как в утробе чревоносящей образуются младенцы»²¹.

21 *Василий Великий, свт.* На псалом 33. Цит по: *Василий Великий, свт.* Догматико-полемические творения. Экзегетические сочинения. Беседы: в 2 т. Т. 1. М., 2012. С. 1135.

Оставшиеся шесть глав посвящены практической стороне вопроса и занимают основной объём книги. Последовательное изложение содержания этих глав займёт довольно много места, поэтому попытаемся кратко суммировать опыт подготовки взрослого человека ко Крещению в Феодоровском соборе Санкт-Петербурга. Богословская и историческая оценка сложившейся практики не входит в задачи нашей рецензии.

Прежде всего, следует сказать, что катехизация в Феодоровском соборе является делом поистине соборным и в нём участвует широкий круг лиц: духовенство, миряне и даже молчаливые помощники, обеспечивающие бытовые вопросы. Последним усвоено трогательное прозвище «марфы» в подражание женщины, упоминаемой в Евангелии от Луки (10, 38–42).

Цикл огласительных наставлений начинается ежегодно в октябре и длится вплоть до отдания Пятидесятницы. Каждая огласительная встреча проходит в будний вечер и продолжается два с лишним часа, предполагая перерыв на чай. Началом и концом беседы служит чтение катехизатором или оглашаемыми одного из псалмов и пояснение к прочитанному тексту [С. 136]. Во время каждого занятия бывает лекция на заявленную тему, отрывок из Библии и обсуждение услышанного в группах. Безусловно, приветствуются вопросы со стороны слушателей, поскольку катехизация не может быть монологом Церкви [С. 130]. Одна из встреч обязательно посвящается истории собора Феодоровской иконы Божией Матери.

На самом раннем этапе катехумены вводятся в литургическое пространство через чтение священником древней молитвы «во еже сотворити оглашенного» [С. 69], цитируемой в тексте по книге иеромонаха М. Арранца²². Буквально с первой встречи «новички» приглашаются к участию в дидактической части воскресной Литургии. После проповеди на евангельское чтение и молитвы об оглашенных кандидаты ко Крещению выходят из храма, их провожают катехизаторы для короткого наставления и чаепития [С. 142]. В приходе также практикуется раздача брошюр с литургическими текстами²³ и совершение богослужений с комментариями. В ноябре и декабре бывает служение вечера с пояснениями и Литургии с комментариями к первой части службы. Конечно в обсуждении темы участия новоначальных в Литургии

22 *Арранц М.* Избранные сочинения по литургике. Т. 1. Таинства Византийского евхология. Рим; М., 2003.

23 Интернет-магазин Феодоровского собора предлагает эти издания для продажи на сайте feolavka.ru.

не обойти стороной вопрос богослужебного языка и месте проповеди за богослужением. Протоиерей Александр подходит к решению проблемы довольно сдержанно [С. 115].

По наступлении Великого поста время участия катехуменов в богослужениях увеличивается. Вместе с тем и вырастает интенсивность подготовки ко Крещению, поскольку в приходе Феодоровского собора восстановлена древнейшая церковная традиция Крещения взрослых строго в день Пасхи. Акцент литургической катехизации предсказуемо переходит на редкие службы, бывающие только в период Постной Триоди. В порядке библейских чтений внимание смещается на великопостный лекционарий [С. 146]. Характерной особенностью этого времени является регулярное чтение над некрещёнными экзорцизмов, изложенных в Требнике [С. 150]. В ходе Четырдесятницы катехуменам преподаётся и Символ веры с его богословским содержанием. За несколько дней до Крещения просвещаемые должны прочитать Символ вслух (желательно наизусть) и тем самым вернуть его Церкви согласно древнему обычаю *traditio et redditio symboli*²⁴. Наконец, автор приводит подробное описание литургического последования Крещения в Великую Субботу, принятого в Феодоровском соборе [С. 174–195].

Последние две главы книги «От Пасхи к Пасхе» посвящены посткрещальному периоду тайноводства и окончанию катехизации в её строгом понимании. Следуя классической схеме оглашения, катехизаторы Феодоровского собора наставляют новокрестившихся в церковной догматике и сакраментологии²⁵. Период тайноводства не отличается по форме от основного этапа, но содержит учение о высоких истинах христианского учения. Библейский катехизис этого периода состоит из Евангелия от Иоанна и книги Деяний [С. 202–207]. На Светлой седмице практикуется открытое совершение проскомидии с комментариями служащего священника, архитектура нижнего храма Феодоровского собора позволяет это делать без ущерба для святости алтаря [С. 108]. В конце книги автор приводит свои краткие размышления по вопросу жизни новопросвещённых в церковном сообществе.

Издание протоиерея Александра Сорокина, на наш взгляд, является хорошим опытом записи сложившейся приходской практики

24 Traditio (Et Redditio) Symboli (Delivery of the Creed) / Biblical Cyclopedia. URL: [https://www.biblicalcyclopedia.com/T/traditio-\(et-redditio\)-symboli-\(delivery-of-the-creed\).html](https://www.biblicalcyclopedia.com/T/traditio-(et-redditio)-symboli-(delivery-of-the-creed).html)

25 Предоглашение – основной этап – просвещение – тайноводство. См. об этом: *Алмазов А. И.* История чинопоследований крещения и миропомазания. Казань: 1884. С. 34, 685.

оглашения. Надо честно признать, что такой ответственный подход едва ли сможет получить широкое распространение в современных реалиях. Катехизация в таком виде является очень трудозатратным процессом и большинство приходов попросту не готовы к ней. Думается, что отец Александр с этим тезисом неоднократно сталкивался и писал «От Пасхи к Пасхе» не просто ради приглашения к разговору, но и для доказательства того, что такая практика жизнеспособна. Усиление богословского аппарата, переход к более научному языку послужили бы добрую службу — книга могла бы претендовать на вакантное место в образовательной системе высших школ. Пока же она может быть представлена как очень хорошее пособие для приходских катехизаторов и священнослужителей.

Библиография

- Алмазов А. И., История чинопоследований крещения и миропомазания. Казань: Типография императорского университета, 1884.
- Арранц М. Избранные сочинения по литургике. Том 1. Таинства Византийского евхология. Рим: Папский восточный институт; М.: Институт философии, теологии и истории св. Фомы, 2003.
- Василий Великий, свт. Догматико-полемические творения. Экзегетические сочинения. Беседы. В 2 т. Т. 1. М.: Сибирская Благовонница, 2012.
- Канакри Т., Катехетика. СПб.: Католическая высшая духовная семинария «Мария — Царица Апостолов», 2017.
- Кочетков Г., свящ. Идите, научите все народы: катехизис для катехизаторов. В 7 ч. М.: СФИ, 2017.
- Макарий (Маркиш), иером. Таинство Крещения: беседы с родителями и крестными. М.: Никея, 2017.
- Пастырское богословие: учебник бакалавра теологии. М.: ИД «Познание», 2021.
- Сысоев Д., иер. Огласительные беседы / под ред. Н. Кривко. М.: Миссионерский центр им. иерея Даниила Сысоева, 2012.
- Фаст Г., прот. Жизнь до и после Крещения: десять бесед с протоиереем Геннадием Фастом. М.: Никея, 2014.
- Traditio (Et Redditio) Symboli (Delivery of the Creed) / Biblical Cyclopedia. URL: [https://www.biblicalcyclopedia.com/T/traditio-\(et-redditio\)-symboli-\(delivery-of-the-creed\).html](https://www.biblicalcyclopedia.com/T/traditio-(et-redditio)-symboli-(delivery-of-the-creed).html) (дата обращения 30.11.2020).